

## 袁斌：北大毕业生当抄表维修工的背后



泸州华润兴泸燃气拟录用抄表维修工，24岁的爱丁堡大学国际关系专业研究生等等，这一消息引发大陆网友热议。(Photo by AFP) / China OUT (Photo by STR/AFP via Getty Images)

更新 2025-06-12 8:24 AM 人气 9

标签: 压力, 抄表维修工, 失业率, 就业

【大纪元2025年06月11日讯】6月9日，一张来自四川泸州华润兴泸燃气有限公司的拟录用公示，在网络热传，截图显示，公司拟录用3名抄表维修工，其中一名为24岁的爱丁堡大学国际关系专业研究生，一名为41岁的北京大学国际经济与贸易专业本科生，另一名为39岁的四川师范大学艺术设计专业毕业的大专生。

这一消息引发大陆网友热议。有网友感叹，“北大的也不值钱呀。”“再一次证明了，学历没得用了。”还有网友表示，在当今失业大潮之下，高学历也不一定找到好工作，这已成为中国社会普遍现象。

确实，北大毕业生当抄表维修工的背后，是就业形势的持续恶化，是失业潮的蔓延扩大。

中共官方数据显示，2025年中国大学毕业生人数预计达到1,222万，创下历史新高。再加上去年末就业的500多万人，今年市场需消化约1,800万毕业生。但与此同时，由于倒闭、减员或外迁的企业不断增多，就业岗位明显减少，找不到工作的人注定将越来越多。

一位上海博主6月4日表示，“恕我直言，今年一千多万的大学生当中，至少有60%以上是找不到工作的，就算他能找到工作，薪资、待遇也很差，勉强糊口。现在大学生，毕业就失业是绝大部分人的现状。”

官方最新的数据显示，广东的失业率创造了10年的新高。

一位广州网友说，你绝对想不到，今年的就业市场有多么的残酷，有人失业数月，有人已经一年多没有工作了，大家都在拼命地投简历，但是回应寥寥。我的朋友告诉我，以前HR都会争先恐后地联系他，现在他投了几百份简历，大多都是石沉大海啊，偶尔有回复的，也没有音讯了。街头巷尾无家可归的身影随处可见，身边好多朋友现在都是待业状态。时代的一粒沙，落在我们肩上就是一座沉重的山。

杭州是中国经济最发达的省会城市之一。一位去杭州找工作的网友吐槽说，今年的浙江和往年的浙江大不相同，往年的浙江呢至少是有很多岗位可以选择的，但是现在的浙江就是岗位越来越少，越选越差，工资呢也是越选越低，所以说这就是为什么很多人来到浙江，十天半个月也找不到一份工作，说实话，这些人并不是真的眼高手低，而是100个人在抢一个岗位的时代真的到了。

“我来杭州已经两个月了，还找不到工作。网上都在调侃，2025年最惨的死法，就是来杭州找工作。就像我们这种普通人，来杭州没有学历，没有背景，没有文化，工资也就在5000块钱，可怕的是，5000块钱左右的话还要排队等，有些甚至连面试的机会都没有，你们敢相信吗？”

发达城市工作不好找，普通城市就业就更困难了。

不久前，微信公众号“思恩府驿站”发布的一篇文章，讲述了今年以来南宁失业问题的严重状况。

文中写道，一些公司明确将招聘年龄限制在28-30岁以下，过了35岁，找到合适工作更是难上加难。年龄较大（其实也不大）的求职者，如30岁以上甚至40岁左右的人，深刻感受到了年龄带来的阻碍。他们即便有丰富的经验，也常常因为年龄不符连简历筛选这一关都过不了。“30的也一样，他们一边喊招不到人，一边又想要二十出头又要有工作经验的”、“40了，一看年龄简历都不看的”、“典型干活嫌人少，吃饭嫌人老……”

一位求职者吐槽：“30的也不要，2800都要本科以上，真不知道他们到底想要会什么技能的人了”。

据媒体报导，因为现在大环境不好，失业待业的人员太多，年轻人怕爸妈催婚催工作，不得不每天假装去上班，自今年年初以来，北京、上海、杭州、重庆、广东、四川、湖南、山西、江苏等多地都出现了“假装上班公司”。

年初，有大陆网民在小红书上对中国青年失业率进行抽样调查，结果显示，参与投票的18岁至40岁的年轻人中，失业率高达50.6%。

有分析认为，在失业人口不断上升的状况下，中国社会的稳定度也将面临严峻的挑战，虽然中共已祭出各项因应措施，甚至还透过官媒，希望以民族主义来甩锅美国，缓解民众反弹的压力，但时间一长，不排除有引爆新版“白纸运动”的可能。

责任编辑：金岳